
Câmara Municipal de São Mateus do Maranhão

ATA DA 27ª (VIGÉSIMA SÉTIMA) SESSÃO 
ORDINÁRIA DA 15ª (DÉCIMA QUINTA) LEGISLATURA 
(2025 - 2028) - 2º PERÍODO (01/08/2025 À 15/12/2025) 
DE 25 DE NOVEMBRO DE 2025 

CHAMADA DOS VEREADORES: ENCONTRAM-SE PRESENTE(S): ALEXSANDRO MAURO 
PINHEIRO FRAZÃO, ANTONIO DO ESPIRITO SANTO SANTOS SOUZA, EDNA ALVES DA 
SILVA, ELIENE CASTELO BRANCO DE SOUSA, FABIO DE JESUS DE SOUSA ASSUNÇÃO, 
FRANCISCO DAS CHAGAS PIRES DE SOUSA, FRANCISCO DOS SANTOS BARATA, 
ITAMARCIO SANTANA DE CARVALHO CORREIA, JONAS PINTO CUNHA, MARIA DOS 
ANJOS PEREIRA MINEIRO e RAIMUNDA ALBUQUERQUE DE SOUSA. AUSENTE(S): ELVIRA 
DE ALMEIDA ASSUNÇÃO NETA e LUIZ ANTONIO SILVA PINHEIRO. PEQUENO 
EXPEDIENTE: LEITURA, DISCUSSÃO E VOTAÇÃO DA ATA: /2025 VOTAÇÃO DA ATA DA 27° 
SESSÃO ORDINARIA DO DIA 25/11/2025 - Mesa Diretora. APROVADA. ORDEM DO DIA: 
INDICAÇÃO: 54/2025 Ao Secretario Municipal de Infraestrutura, INDICANDO-LHE que realize os 
serviços de pavimentação com asfalto ou bloquete no Ramal da Macaúba. - Alexsandro Mauro 
Pinheiro Frazão; INDICAÇÃO: 55/2025 Ao Secretario Municipal de Infraestrutura, INDICANDO-
LHE a perfuração de um poço artesiano Povoado Igarapé de Pedra - Eliene Castelo Branco de 
Sousa; INDICAÇÃO: 56/2025 Ao Secretario Municipal de Limpeza Pública, INDICANDO-LHE a 
limpeza da rua Frederico Leda no centro da cidade. - Maria dos Anjos Pereira Mineiro. 
CONTINUANDO O PRESIDENTE INFORMOU QUE AS INDICAÇÕES SERÃO 
ENCAMINHADAS ÀS AUTORIDADES COMPEENTES PARA CONHECIMENTO E 
PROVIDÊNCIAS. PROJETO DE LEI - LEGISLATIVO: 049/2025 institui o Dia Municipal da 
Religião de Matriz Africana e Umbanda no âmbito do Município de São Mateus do Maranhão-MA 
e dá outras providências. – Autoria: Itamarcio Santana de Carvalho Correia Lima. O REFERIDO 
PROJETO DE LEI SERÁ ENCAMINHADO ÀS COMISSÕES COMPETENTES PARA EMISSÃO 
DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL. PROJETO DE LEI EXECUTIVO: 50/2025 Dispõe 
sobre a inclusão, entre as despesas administrativas do Regime Próprio de Previdência Social –
RPPS – Instituto de Previdência Municipal de São Mateus do Maranhão, dos gastos com 
qualificação, capacitação, certificação, diárias e remuneração destinadas aos membros de 
conselhos e dá outras providências. O REFERIDO PROJETO DE LEI SERÁ ENCAMINHADO ÀS 
COMISSÕES COMPETENTES PARA EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL; 
PROJETO DE LEI EXECUTIVO: 51/2025 Dispõe sobre o parcelamento e reparcelamento de 
débitos do Município de São Mateus - MA com seu Regime Próprio de Previdência Social RPPS, 
de que tratam os arts. 115 e 117 do Ato das Disposições Constitucionais Transitórias ADCT, com 
a redação conferida pela Emenda Constitucional nº 136, de 9 de setembro de 2025. O 
REFERIDO PROJETO DE LEI SERÁ ENCAMINHADO ÀS COMISSÕES COMPETENTES PARA 
EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL; PARECER: 44/2025 Denomina a 
Policlínica Municipal Dr. Edilson Macedo como unidade de saúde pública integrante da rede 
municipal de saúde; dá nome à referida unidade; e dá outras providências. - Comissão de 
Legislação, Justiça, Segurança Pública e Redação Final. APÓS A LEITURA O MESMO FOI 
COLOCADO EM DISCUSSÃO. TERMINADA A DISCUSSÃO O PARECER FOI APROVADO. 
PROJETO DE LEI EXECUTIVO: 52/2025 DENOMINA A POLICLÍNICA MUNICIPAL DR 
EDILSON MACEDO COMO UNIDADE DE SAÚDE PÚBLICA INTERANTRE DA REDE 
MUNICIPAL DE SAÚDE; DÁ NOME À REFERIDA UNIDADE, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 
APÓS A LEITURA O MESMO FOI COLOCADO EM DISCUSSÃO. TERMINADA A DISCUSSÃO 
O PROJETO DE LEI FOI APROVADO; REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 182/2025 ao 
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Prefeito Municipal que seja criado um espaço inclusivo, em todas as praças de nossa cidade, 
destinada às pessoas com Transtorno do Espectro Autista (TEA), considerando a importância de 
promover ambientes adequados ao lazer, bem-estar e desenvolvimento sensorial, garantindo 
acessibilidade, segurança e acolhimento às crianças, jovens e adultos autistas e às suas 
famílias. - Antonio do Espirito Santo Santos Souza; REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 
183/2025 Pavimentação da Vila Mãe Viúva, que fica no bairro do Piqui. - Eliene Castelo Branco 
de Sousa; REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 186/2025 ao prefeito municipal que 
determine a secretaria competente a criação de praça pública no bairro Tania Amorim, 
acompanhada de um parque infantil, visando proporcionar um espaço adequado de lazer, 
convivência e bem-estar para as famílias da comunidade - Raimunda Albuquerque de Sousa; 
REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 187/2025 ao prefeito municipal que determine a 
Secretaria de infraestrutura que realize a pavimentação em boquete das ruas boa esperança no 
centro atrás da assembleia de Deus e Rua boa Esperança na Avenida Piqui, que liga a Rua do 
Sol a Rua Ludugero Mendes - Fabio de Jesus de Sousa Assunção; REQUERIMENTO - PARA O 
EXECUTIVO: 189/2025 ao prefeito municipal que determine a Secretaria Municipal de 
Infraestrutura que realize a construção de um poço artesiano no povoado Barra Grande. - Jonas 
Pinto Cunha; REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 190/2025 Ao prefeito que determine a 
Secretaria de Infraestrutura que faça a substituição da caixa d'água do Povoado Vai Quem 
Quer. - Maria dos Anjos Pereira Mineiro; REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 191/2025 Ao 
Prefeito Municipal que termine a Secretaria Municipal de Infraestrutura a realização do serviço de 
pavimentação, em asfalto ou bloquetes, na Rua da Paz, localizada no Centro deste município. -
Itamarcio Santana de Carvalho Correia; REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 192/2025 ao 
Prefeito Municipal que determine à Secretaria Municipal de Infraestrutura a realização da 
pavimentação em bloquetes na Rua Nova, situada no centro da cidade, com atenção especial ao 
início da via, incluindo a construção da sarjeta com saída adequada para o sistema de esgoto, a 
fim de garantir melhor escoamento das águas e preservação da via. - Edna Alves da Silva; 
REQUERIMENTO - PARA O EXECUTIVO: 193/2025 Ao prefeito municipal que seja criada uma 
sala de gesso ortopédico no município de São Mateus do Maranhão. - Eliene Castelo Branco de 
Sousa. AO FIM DA LEITURA O PRESIDENTE COLOCOU OS MESMOS EM DISCUSSÃO. 
TERMINADA A DISCUSSÃO, TODOS OS REQUERIMENTOS FORAM APROVADOS. LEITURA 
DO PARECER DO TRIBUNAL DE CONTAS:  REFERENTE ÀS CONTAS DO PREFEITO DE 
SÃO MATEUS DO MARANHÃO, exercício financeiro de 2013, sob responsabilidade do(a) Sr. (a), 
Hamilton Nogueira Aragão, relativa ao processo 3841/2014, obteve os seguintes 
julgamentos/apreciações. Sessão Ordinária do(a) Pleno do dia 09/03/2022. Deliberação Parecer 
Prévio 27/2022 - Tribunal de Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ ENCAMINHADO À 
COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA EMISSÃO DE PARECER 
NO PRAZO REGIMENTAL; LEITURA DO PARECER DO TRIBUNAL DE CONTAS: REFERENTE 
ÀS CONTAS DO GABINETE CIVIL DO PREFEITO DE SÃO MATEUS DO MARANHÃO, 
exercício financeiro de 2014, sob responsabilidade do(a) Sr(a), Hamilton Nogueira Aragão, 
relativa ao processo 4327/2015, obteve os seguintes julgamentos/apreciações. Sessão Ordinária 
do(a) Pleno do dia 03/02/2021. Deliberação Parecer Prévio 15/2021 - Tribunal de Contas. O 
REFERIDO PROCESSO SERÁ ENCAMINHADO À COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E 
FISCALIZAÇÃO PARA EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL; LEITURA DO 
PARECER DO TRIBUNAL DE CONTAS:  REFERENTE ÀS CONTAS DO GABINETE CIVIL DO 
PREFEITO DE SÃO MATEUS DO MARANHÃO, exercício financeiro de 2015, sob 
responsabilidade do(a) Sr(a), Hamilton Nogueira Aragão, relativa ao processo 4134/2016, obteve 
os seguintes julgamentos/apreciações. Sessão Ordinária do(a) Pleno do dia 14/07/2021. 
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Deliberação Parecer Prévio 205/2021 - Tribunal de Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ 
ENCAMINHADO À COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA 
EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL;  LEITURA DO PARECER DO TRIBUNAL 
DE CONTAS:  REFERENTE ÀS CONTAS DO GABINETE CIVIL DO GABINETE CIVIL 
PREFEITO DE SÃO MATEUS DO MARANHÃO, exercício financeiro de 2016, sob 
responsabilidade do(a) Sr. (a), Hamilton Nogueira Aragão, relativa ao processo 4516/2017, 
obteve os seguintes julgamentos/apreciações. Sessão Ordinária do(a) Pleno do dia 07/06/2023. 
Deliberação Parecer Prévio 322/2023 - Tribunal de Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ 
ENCAMINHADO À COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA 
EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL; LEITURA DO PARECER DO TRIBUNAL 
DE CONTAS: REFERENTE ÀS CONTAS DO GABINETE CIVIL DO  GABINETE CIVIL DO 
PREFEITO DE SÃO MATEUS DO MARANHÃO, exercício financeiro de 2018, sob 
responsabilidade do(a) Sr. (a), Hamilton Nogueira Aragão, relativa ao processo 3481/2019, 
obteve os seguintes julgamentos/apreciações. Sessão Ordinária do(a) Pleno do dia 25/01/2023. 
Deliberação Parecer Prévio 08/2023 - Tribunal de Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ 
ENCAMINHADO À COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA 
EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL; LEITURA DO PARECER DO TRIBUNAL 
DE CONTAS:  REFERENTE ÀS CONTAS DO GABINETE CIVIL DO PREFEITO DE SÃO 
MATEUS DO MARANHÃO, exercício financeiro de 2019, sob responsabilidade do(a) Sr(a), 
Hamilton Nogueira Aragão, relativa ao processo 3503/2020, obteve os seguintes 
julgamentos/apreciações. Sessão Ordinária do(a) Pleno do dia 20/09/2023. Deliberação Parecer 
Prévio 572/2023 - Tribunal de Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ ENCAMINHADO À 
COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA EMISSÃO DE PARECER 
NO PRAZO REGIMENTAL; LEITURA DO PARECER DO TRIBUNAL DE CONTAS:  
REFERENTE ÀS CONTAS DO GABINETE CIVIL DO PREFEITO DE SÃO MATEUS DO 
MARANHÃO, exercício financeiro de 2020, sob responsabilidade do(a) Sr(a), Hamilton Nogueira 
Aragão, relativa ao processo 4256/2021, obteve os seguintes julgamentos/apreciações. Sessão 
Ordinária do(a) Pleno do dia 04/05/2023. Deliberação Parecer Prévio 293/2023 - Tribunal de 
Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ ENCAMINHADO À COMISSÃO DE FINANÇAS, 
TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL;
LEITURA DO PARECER DO TRIBUNAL DE CONTAS:  REFERENTE ÀS CONTAS DO 
GABINETE CIVIL DO PREFEITO DE SÃO MATEUS DO MARANHÃO, exercício financeiro de 
2021, sob responsabilidade do(a) Sr(a), Hamilton Nogueira Aragão, relativa ao processo 
2926/2022, Parecer Prévio 160/2024 - Tribunal de Contas. O REFERIDO PROCESSO SERÁ 
ENCAMINHADO À COMISSÃO DE FINANÇAS, TRIBUTAÇÃO E FISCALIZAÇÃO PARA 
EMISSÃO DE PARECER NO PRAZO REGIMENTAL; GRANDE EXPEDIENTE: FRANCISCO 
DAS CHAGAS PIRES DE SOUSA - O vereador inicia seu discurso cumprimentando os demais 
vereadores e cidadãos, mencionando a presença de muitos na casa. Ele relata uma visita 
recente ao povoado Alto Grande com outros vereadores, secretários e o prefeito Miltinho Aragão, 
destacando a grande presença de público em celebração ao Dia da Consciência Negra. Durante 
a visita, foi inaugurado um novo e moderno colégio, o que, segundo o vereador, demonstra o 
compromisso do prefeito e secretariado com a educação. O vereador enfatiza que a educação é 
fundamental para o crescimento e prosperidade de uma cidade e de um país. Ele reitera a 
preocupação do prefeito Miltinho Aragão com a educação, evidenciada pela construção e 
equipagem de novas escolas. O vereador também ressalta a importância de viagens a Brasília, 
realizadas em conjunto com o prefeito e outros vereadores, em busca de melhorias para São 
Mateus. O vereador aponta que os resultados das visitas a Brasília já são visíveis em São 
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Mateus, com a instalação de uma indústria no município. Ele acredita que a chegada desta 
primeira indústria atrairá outras, gerando mais empregos e mão de obra qualificada para a 
população. O vereador expressa orgulho ao ver o início de obras, sabendo do benefício que elas 
trarão para o município, e elogia o esforço do prefeito Miltinho Aragão em buscar essas 
melhorias. O vereador expressa confiança de que, com a primeira indústria se instalando, muitas 
outras virão, fortalecendo o município. Ele menciona a luta conjunta dos vereadores com o 
prefeito e relata ter visitado alguns povoados, como o São José, onde atuam os vereadores 
Eliene Castelo Branco de Sousa e Jonas Pinto Cunha. ITAMARCIO SANTANA DE CARVALHO 
CORREA LIMA - O vereador inicia registrando a presença de Clóvis, liderança do Povoado 
Queimada e eleitor do vereador Sapo, a quem envia um abraço. Ele reforça que os vereadores 
estão presentes para somar e buscar melhorias para a população. Também cumprimenta seu 
assessor, Júnior. O vereador destaca a importância do mutirão de emissão de identidades, que, 
segundo informações recebidas, foi um sucesso. Ele parabeniza o prefeito Miltinho por se 
sensibilizar com as pessoas que dormiam na porta do Viva Procon, garantindo a dignidade 
humana ao facilitar a emissão de documentos. Ele acredita que a colega vereadora Maria dos 
Anjos Pereira Mineiro também sabe da necessidade de muitos eleitores dela em relação ao 
auxílio pesca. O vereador esclarece murmúrios que circularam em grupos de WhatsApp sobre o 
mutirão. Ele contatou a secretária de Assistência Social, Olivia, que explicou que, embora o 
vereador Sapo também tenha entrado em contato, não houve problemas como os propagados. O 
Centro Vocacional (CVT) foi aberto para abrigar as pessoas com calor, oferecendo estrutura com 
ar-condicionado, salas, bebedouros e banheiros adaptados. Ele critica aqueles que, com 
"coração vazio", propagam desinformação sobre a falta de acolhimento. A secretária Olivia 
informou que, em vez das 300 RGs previstas, foram emitidas 500. Graças à influência do prefeito 
Miltinho junto ao governador, foram liberadas mais 200 identidades. O vereador ainda menciona 
que o INSS também fez solicitações. O vereador Francisco dos Santos Barata pede um aparte 
para complementar a fala do vereador Itamarcio Santana de Carvalho Correa Lima. Ele relata um 
episódio em que uma jovem, do bairro Bela Vista, pediu ajuda para conseguir as identidades com 
o secretário de Assuntos Municipalistas, Orléans Brandão. O vereador Jonas Pinto Cunha 
intermediou o pedido, que resultou nesses frutos. O vereador Itamarcio parabeniza os 
vereadores Francisco dos Santos Barata e Jonas Pinto Cunha por seu compromisso com a 
população, ressaltando que um cidadão sem identidade não é plenamente cidadão. FRANCISCO 
DOS SANTOS BARATA - O vereador inicia cumprimentando o presidente e os demais 
presentes, e solicita licença para tratar de um assunto de interesse. Ele parabeniza a fala 
inspirada do colega vereador Itamarcio, concordando com a importância de reconhecer o 
Executivo, mas também de fiscalizar e cobrar, que é o papel do vereador e a demanda do povo. 
O vereador expressa alegria em subir à tribuna para falar sobre a proteção animal. Ele 
cumprimenta as mulheres presentes na galeria, destacando o cuidado dedas com os animais da 
cidade. Juntamente com a vereadora Eliene da Saúde e o vereador Itamarcio Santana de 
Carvalho Correa Lima, busca fortalecer a representatividade em defesa dos animais. Menciona 
um PL (Projeto de Lei) em tramitação que necessita de adequações e a importância de ouvir as 
ONGs locais. Observa que a população de São Mateus precisa de mais atenção aos animais. 
Compartilha sua experiência pessoal de cuidar de cinco cachorros abandonados. O vereador faz 
um apelo à secretária de Educação, aos educadores e à população em geral, pedindo atenção 
aos animais (gatos e cães) da cidade, devido a casos de atropelamentos por motociclistas em 
alta velocidade. Menciona que seu PL, em conjunto com a vereadora Eliene Castelo Branco de 
Sousa visa proibir maus-tratos. Propõe para a próxima semana um projeto de lei para que a 
Secretaria de Meio Ambiente crie agentes de fiscalização de proteção animal, com o objetivo de 
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combater o abandono e os maus-tratos. O vereador parabeniza as mulheres que fazem parte do 
grupo de proteção animal, descrevendo-as como guerreiras que dedicam seu tempo e buscam 
doações para manter o trabalho. Ele faz um apelo à comunidade, pedindo apoio e doações, por 
menores que sejam, para a compra de rações, que estão em falta na casa de apoio aos animais. 
Ressalta a importância fundamental da proteção animal para garantir o respeito à vida e o direito 
de viver sem maus-tratos. Nada mais a tratar, o Senhor Presidente declarou encerrada a sessão 
e autorizou que se lavrasse a presente ata, que depois de lida e achada conforme, será por 
todos assinada. Eu _________________________, Secretário da Mesa Diretora lavrei esta e 
assino juntamente com o Presidente e todos os vereadores.  
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